

石丽芳看市

## 震荡月 主题之机

□石丽芳

进入6月，市场延续此前的窄幅震荡走势，沪指依旧围绕2000点上方反复徘徊，反倒是创业板的企稳回升给市场带来一丝惊喜。就本月而言，在经济企稳态势确认、微刺激政策累加效应初显和成长股与改革题材活跃的背景下，市场应该能够经受得住资金面、IPO重启和中报业绩预披露的三重考验。机会方面，A股围绕各类主题展开将是大概率事件，成长股或再掌话语权。

众所周知，6月市场能平稳度过的最大支撑因素便是各类稳增长及微刺激政策的陆续出台，同时此前的政策累积效应也在逐步显现。当前，除了改革阵痛期的中国经济正在微刺激政策下逐步企稳，因供给压力而担忧的A股市场也受益于稳增长政策的对冲而止住了下行步伐，因而大盘在2000点附近构筑了明显的“政策底”，投资者信心逐步恢复。无可否认的是，政策已经成为影响A股市场的最重要的因素，目前市场有关微刺激的预期仍然居高不下。先是信息安全新政、新疆区域振兴的大步推进，日前国务院表示要保持货币信贷和社会融资规模合理增长，加大定向降准的政策力度，预期后续更多微刺激政策细则将逐步出台，政策的累积效应也将继续逐步显现，进而对市场构成支撑。

事实上，除了利好政策加码外，经济短周期的企稳也暂时消除了市场系统性下跌的风险。国家统计局发布的5月中国非制造业商务活动指数为55.5%，比上月回升0.7个百分点；汇丰银行发布的5月PMI终值为49.4%，虽不及初值49.7%，但明显高于上月终值48.1%，创2014年2月以来新高。短期来看，经济企稳的趋势进一步得到确认。而有了经济企稳与政策加码的双重“护身符”，市场暂时不存在过度的下跌风险。

应该说，5月PMI等一系列经济数据作为领先指标，反映了“稳增长”对于对冲经济下行的作用开始显现，但是这一反弹是否稳固还需观察，而这也对市场反弹的高度构成中期压制。首先，短周期重要的风险提示仍然是包括铁矿石在内的上游工业品的价格和库存水平，6月首周铁矿石4.36%的周跌幅再次提示了这一风险。其次，对市场构成潜在威胁的核心因素——房地产市场的下行，依然是从中期制约经济基本面的因素，而且短期内难言见底。5月份公布的百城新建住宅平均价格环比下跌0.32%，出现了2012年6月以来连续环比上涨以来的首次下跌，房地产的“拐点”预期依然成为经济基本面主要制约因素，这也在一定程度决定了经济面趋势向下。

除此之外，IPO重启、中报业绩预披露等因素也会在一定程度上对市场构成压制，因而6月市场还是存在一定的天花板压制，这从近几个月市场热衷于各种短炒题材就可窥见一二。一方面，新股发行即将重启，场内活跃资金已经开始为新股的炒作筹备资金，在经济企稳预期逐步兑现时，参与弹性大、赚钱效应明显的题材股，相较于蓝筹股更容易营造短期赚钱效应，而这也造成股指震荡、题材演绎的格局，但参与程度不深使得热点难以持续。另一方面，6月资金面往往存在紧张状况，去年的“钱荒”依然让资金心存戒备，今年能否平稳无虞依然是市场各方关注的焦点；另外6月A股市场将迎来半年报预披露的大幕，业绩兑现压力也使得资金的炒作再度谨慎。

就结构而言，在各类利好政策不时给市场带来“小浪花”的背景下，周期行业的弹性依然不足，市场焦点将继续集中于创业板和中小板为代表的成长领域与各类主题上。其中，符合政策题材的战略性新兴产业板块和改革题材板块将成为阶段热点的主角。

## 征 稿

本版邮箱:

qiu212345@sina.com

这是一个草根的乐园、草根的舞台，欢迎投资者踊跃投稿。

《掘金之旅》讲述投资者寻找好股票的心路历程，投资者可以用自己的语言描述获得股票“黑马”的过程，与其他投资者分享获利经验。《股海泛舟》让投资者讲述自己的炒股故事、炒股经验，也可以谈谈炒股中的心得体会。来稿尽量以电邮形式，注明作者及联系电话。

地址：北京市西城区宣武门西大街甲97号中国证券报周末版《草根观察》

邮编：100031

一周看点

## 政策驱动 掘金油气改革主题

有消息称，新疆目前已经划分三大油气块供地方及民营企业招投标，国家能源局最快有望于6月向多家企业颁发石油勘探开发资质牌照。油气改革从中下游延伸至垄断程度最高的上游，二级市场相关个股备受关注。本期《一周看点》收集相关博文，看看草根博主如何掘金油气改革概念。

## 改革深化 延至上游

**油气改革进一步深化** 中国石油拟转让东部管道公司股权成为继中国石化推出在油气销售领域引入民资进行混合所有制改革后的又一重大事件。值得注意的是，在中石化宣布进行混合所有制改革后，公司股价最高涨幅一度达到20%，并且也带动产生了一批黑马股。此次中石油进行管网改革也有望在资本市场上再掀波澜。

目前我国天然气管网建设仍落后于发达国家，截至2012年，我国天然气长输管道总长度为5.5万公里，而美国在2011年已达50万公里。中石油此次改革有利于社会及民营资本进入管网建设。另外，中石油管网改革只是其油气改革第一步，未来公司将逐步兑现“着力打造油气管道、未动用储量和页岩气、炼油化工、海外油气业务等合资互助平台”的承诺，后续上游油气（吉林油田、辽河油田及新疆油田等）相关改革也值得期待。

(老夏选股 [http://blog.sina.com.cn/s/blog\\_667504b7010llecrl.html](http://blog.sina.com.cn/s/blog_667504b7010llecrl.html))

**改革延至垄断上游** 目前我国在油气勘探开采方面亟待开拓整个产业的上游环节，上游勘探开发环节的开放对于油气改革来说意义重大，之前一直对民资保持封闭的上游才是油气行业的核心领域，上游被冰之后将会给中下游带来更大的利益。另外，“三桶油”下游零售环节的开放力度明显不够，上游放开之后有助于民资企业完善产业链，提高核心竞争力，倒逼整个产业链的开放竞争。

油气改革是能源行业的重要工作，油改板块必然将会受此举影响受到主力资金青睐，上中下游多家上市

公司有望受益。游击队长 [http://blog.sina.com.cn/s/blog\\_bcb62e630101jq3p.html](http://blog.sina.com.cn/s/blog_bcb62e630101jq3p.html)

## 产业链均存机会

**产业链各环节均有机会** 经过此前持续回调，近日油气改革板块的强势表现主要源于利好消息所带来的改革乐观预期。在政策利好的持续推动下，相关概念股未来有望继续走强。其中，油气产业链中的上游环节和涉疆油气概念股是两大重点布局方向。

今年以来，油气改革概念就持续受到政策利好的驱动。中石化、中石油、中海油等几大行业巨头的垄断式发展和一体化经营模式，并不利于行业内其余中小企业甚至整个行业的发展。因此，2014年以来，国家发改委报告多次提及能源特别是油气行业的改革措施，同时中石化、中石油也分别开启了混合所有制改革的大幕。在各方面政策和改革措施的密集推动下，我国油气行业产业链各个环节的相关企业都可能迎来不同程度的发展机遇。

(运动迷 <http://blog.cs.com.cn/a/010100038E9100D1D12B8ED1.html>)

**两主线布局油气改革** 预计在政策的持续驱动下，油气改革概念仍将反复走强，其中两大布局方向值得关注。

一方面，油气产业链的上游环节将成为布局的重点之一。其中，通过引人民资共同勘探开发油气资源、非常规油气资源的勘探和开发，以及天然气接地带价格制度落地，这三条主线均将对油气上游相关油服企业起到提振作用。

综合来看，国家政策的倾斜点将主要集中在油气行业上游的勘探和生产领域。特别是页岩气等非常规油



漫画/木楠

气的勘探和开发，已经开始对民资放开，因此具有较强页岩气等非常规油气资源勘探、开采技术的民营企业，将率先从政策红利和石油上游产业改革中获益。

另一方面，油气改革有望与新丝绸之路概念共振，涉疆油气概念股由此成为未来需要持续关注的另一个热点。丝绸之路经济带的建设不仅是稳增长政策的重要组成部分，而且当前也已经上升到了国家战略高度。新疆是打造丝绸之路经济带的重要交通枢纽中心，也是我国能源资源陆上大通道和战略基地的潜在目标。

新疆的油气改革有可能早于全国的油气改革出台，油气勘探、开采、运输和销售的垄断管制都可能逐渐放松，这将利好油气设备、油服、尤其是贸易等相关领域。而丝绸之路战略在资源上的倾斜，将加速民资资本在古丝绸之路沿线，特别是俄罗斯和中亚地区的油气收购进程。

(短线狂飙 <http://blog.jrj.com.cn/laoxiaiwangguo.13858345a.html>)

## 挖掘油改龙头股

布局油气改革主题 油气改革

板块如此强势的表现，正源于油气资源改革的乐观预期。据悉，新疆作为全国油改的“领头羊”，已划分三大油气块供地方及民营企业招投标。之所以要把未开发的油气资源划分为三大油气块，是想让民间资本进入招投标后避免垄断形成，而是形成自然竞争。那些具备油气运营和提炼优势的企业都有可能分到油气改革的一杯羹。同时，化工品PTA价格仍处在低位，但近期出现连续上涨，又恰逢油气改革的种种乐观措施出台，所以，PTA相关公司股价也表现得十分强劲。

投资者可以关注三个方面的个股。第一，地处新疆，并有可能参与油气资源改革的公司。作为新疆第一大产业的油气能源产业将率先迎来改革红利，让本地企业参与油气勘探开发的上下游，更多分享油气产业利润，造福当地。

第二，可能受益于油气资源改革并有涉及PTA业务的企业，油气行业在发展的过程中，PTA生产就成了受益方。

第三，中石化系旗下的公司，在改革中，最可能直接受益。符合以上三

个条件的公司，投资者可密切关注，或会带来不错的投资回报。

(北京一体 <http://blog.jrj.com.cn/5316289337.1342233a.html>)

**三角度挖掘龙头股** 在我国积极进行国资国企改革大背景下，未来油气行业上、中、下游全产业链均存在大量机会，利好相关上市公司未来表现。如油气开采相关上游企业，油气仓储、管网运输等中游企业，油气销售等下游企业。

值得一提的是，目前国家政策的倾斜点主要集中在油气行业上游的勘探、生产领域，特别是页岩气等非常规油气的勘探和开发，并且已经开始对民资开放，加之页岩气将是未来能源开发的重中之重，因此掌握非常规油气勘探技术的民营企业将是油气行业产业链中的最大受益者。

(搜酷天下 [http://blog.sina.com.cn/blog\\_5ce522fe0102elm8.html](http://blog.sina.com.cn/blog_5ce522fe0102elm8.html))

以上博文由中证网博客版主倪伟提供

本文文章均源自博客，内容不代表本报观点。如有稿费及涉文事宜，请与本报编辑联系。

## 财经微博关键词

## 定向降准

**@岁星何：**所谓定向降准是央行向特定领域、行业释放流动性，可实际情况却令人担忧。银行其实不乏流动性，而是流动性配置出了问题，大部分流向了产能过剩和房地产行业，这是市场决定的。资金如水，要疏堵结合方能引水入渠。

**@黄建：**现在市场上热炒定向降准还是全面降准问题。其实细想一下，两者只是规模大小的不同。尽管站在银行个体角度而言，被降准的银行会优越于未降准的，并且对银行的贷款行为有一个引导作用。但是对于整个金融市场而言，定向降准和全面降准没有实质区别。

**@流年红豆：**从目前的情况来看，全面降准的可能性已不大。一方面银行有后顾之忧，全面降准可能副作用更大。定向降准可能起到调结构的作用，哪是短板就调整哪儿。强调定向降准则意味着全面降准的可能性下降。

## PMI

**@海东：**5月PMI连续3个月上升，随着微刺激实施以及经济旺季的到来，数据出现回稳态势。指数2000点，虽有政策释放长期利好，无奈市场悲观情绪的改善尚需时间。如今数据好转，有望在政策底的基础上迎来阶段反弹。至于政策底是否就是市场底，还看反弹后的调整。

**@天津股侠：**6月很可能是未来相当长的一个重要转折点。有没有最后一次下蹲2000点甚至再创一点新低不说，但6月形成转势的概率还是很大的，最新的PMI数据显示经济已经触底回升，二季度的GDP将好于一季度，新股发行的节奏远小于预期，货币政策调控放松渐行渐近，央行打预防针避免年中钱荒，都有利于股市恢复生机。

## 微刺激

**@菜刀经济学家：**不用管“微刺激”还是“大规模的全面拉动”，都是针对经济下滑开出的药方。所谓的微刺激，更多的应理解为，经济下滑到此结束，领导层不希望继续下行，如若继续下滑，将不可接受，将动用大规模的刺激措施。所以现在的环境，应理解为政策周期底部。

**@龙头股：**从当前市场基本面因素来看，从年初至今的货币层面政策不断叠加，到目前已经形成了相对宽松的货币环境。而且微刺激政策的轮动，以及经济基本面的企稳已经对市场形成支撑，可以说，往年制造“六绝”的外部环境并没有在今年形成明显的恶化。这是六月行情的一个主要的支撑所在。(田鸿伟 整理)

掘金之旅

## 小散炒股要诀

□张根宝

近来一批炙手可热的一路上冲的个股，有多少散户会跟庄赚钱，又知道其中风险与机会？庄家数以丰厚的资金实力而著称，打开强势股的K线图，不难发现庄家压盘建仓的踪影及拉高出货的痕迹。散户赚钱不但要识别庄家伎俩，还要摸透庄家套路，才能不被大鳄吞噬。

散户可谓庄家的“衣食父母”，庄家坐庄后，欲求全身而退，需要把坐庄股票的图形做得非常完美，公司前景描绘得十分诱人。当广大散户趋之若鹜，庄家功成身退，把“馅饼”扔给散户。反之，当吸引不了散户跟风盘，就自拉自唱，不断抬高股价，空中楼阁，一捅即塌。

股民说市

## 打新观念该变一变了

□兰波

不知从何时开始，IPO成了一个具有争议的词汇。本来IPO是资本市场应有的投融资功能，是市场经济发展的必然需要，现在却格外受到关注。以前的IPO印象，就是“新股不败”“打新必赚”，于是，在投资者心中形成了固定的炒新思维模式。但现在随着IPO新政的变化，投资者打新的观念，需要变一变了。

首先，IPO价格将趋近于价值。IPO价格不再由承销商、上市公司说了算，而是由投资者尤其是中小投资者自己来判断，盲目跟风操作新股的做法，可能不会再灵验。

第三，证券产品创新打开IPO运用新空间。活跃的资本市场，健全的资本市场组织结构，不应当是一、二级市场的隔绝，更不应当出现一、二级市场之间的投融资体系的不平衡。但伴随着券商创新业务发展，

大力扶植，常推出一些利好举措，特别是少数民族地区，因上市公司较少，物以稀为贵，股性较活，常有庄家关照。

散户做股票的主要方法是跟庄赚钱，必须熟悉庄家运作全过程。

首先是建仓期。庄家是诡计多端的，会利用各种骗人图形，使散户摸不着头脑，利用K线形态难看，在箱体内上下震荡拉筹。散户像吃鱼头，容易被鱼刺卡住喉咙。第二，拉升期。庄家将股价沿着均线角度缓慢攀升，吸足筹码后疯狂涨停，此后数个交易日股价不会产生较大幅度的回挡。散户吃鱼吃中段，味道鲜美。第三，派发期。庄家拉升股价到一定高度后需要兑现，由于控制大量筹码，出货有段过程，手

法有上下震荡与大幅杀跌等方法。散户不吃鱼尾，刺多无肉。

散户跟庄时需要注意几点：一是股价大幅下挫后的横向整理阶段，间接性地出现宽幅震荡；二是股价处于低位时，出现多次大买单，并未出现明显的上涨；三是分时图上显示忽上忽下，委买、委卖价格差距拉得很大；四是委卖大于成交，大于委买，价格上涨；五是近期每笔成交数超过市场以往平均每笔成交股数；六是股价在低位长期整理后，逐渐放量上涨；七是股票换手率呈增加趋势；八是日K线图上呈缩量上升趋势；九是平时成交量极度萎缩，某日突然放大；十是抓住大盘急跌它盘跌，大盘横盘它微升，大盘小涨它大涨的个股。

IPO投资，要重新认识和发现企业价值，做好资源定价知识储备，尤其是不再依赖消息或者二级市场价格来做盲目判断，而是从IPO的成长性等角度做好定价。

第五，IPO定价将趋于国际化。未来的IPO市场竞争，已不再立足于国内证券市场，伴随着国内企业走出去，国外企业进入国内资本市场投资活动的不断加快，中国作为世界较大经济体，特别是不断活跃的新经济血液，IPO国际定价将指日可待。运用全球思维，把握世界经济状况，应当成为投资者参与IPO定价的理论基础。尤其是要通过拓展IPO的资源定价体系，显得非常重要。只有这样，才能够使真正的蓝筹股留在市场内，而绩差股因为无法完成IPO而排斥在市场之外，证券市场的国际化程度将会得到进一步提升，投资者参与IPO的新视野、新疆界才能够真正形成。